
Energetické zdroje v českém filmu 30.–80. let 
 
V roce 2010 si americký lingvista George Lakoff položil otázku, “Why it Matters How We 
Frame the Environment” (“Proč záleží na tom, jak rámujeme životní prostředí”). 
“Rámováním” myslel uchopování tohoto tématu ve slovech, politickém jazyce, diskurzu, a 
poukazoval na to, jak se politický jazyk ve společnosti normalizuje. K takovémuto “rámování” 
společenských témat dlouhodobě přispívají i média a populární kultura. V české kultuře 20. 
století se problematika životního prostředí začíná explicitněji prosazovat až na sklonku 80. 
let, nepřímo však můžeme sledovat různé formy vztahování se ke krajině a životnímu 
prostředí skrze mnohem početnější oblast tematizující využívání přírodních energetických 
zdrojů. Zejména nonfikční film dlouhodobě sloužil komunikaci priorit československé 
energetické politiky, témata však pronikala i do filmu hraného, literatury a dalších 
uměleckých útvarů. V rámci workshopu se pokusíme definovat základní narativy, vizuální 
tropy a rétorické stereotypy uvažování o dílčích energetických zdrojích v tuzemském 
historickém kontextu a budeme se zamýšlet, jak formují náš vztah k životnímu prostředí 
dnes. 
 
Workshop organizuje Lucie Česálková a bude strukturován podle klíčových zobrazovaných 
energetických zdrojů (uhlí, voda, jádro, ropa) - každá sekce bude sestávat z krátkého 
přednáškového vstupu, společného sledování filmů a ukázek a diskuse. Student/ky*i si 
budou moci vybrat, zda kurz ukončí skupinově nebo individuálně, forma je volná, vždy by 
však mělo jít o prezentovatelný výstup: referát, videoesej, apod. (Bude domluveno/ 
upřesněno). Sled těchto výstupů bude také tvořit program posledního setkání workshopu. 
Workshop se uskuteční 10.4., 13.4., 17.4., 20.4., 24.4., 27.4. a 4.5. vždy v 9:00-10:45 v 
učebně č. 429. Prezentace výstupů proběhnou 17. 5. od 10:00. 
 
Přihlašujte se prosím na lucie.cesalkova@ff.cuni.cz (předmět prosím Workshop Zdroje), a to 
do 20. února 2023, limit je 20 zúčastněných dle pořadí přihlášení. 
 


